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Ду шан Па јин

КЊИ ЖЕВ НОСТ ЖЕ НА У АН ТИ ЦИ  
И СРЕД ЊЕМ ВЕ КУ
Жен ско пи смо – не кад и сад

Ан то ло ги је по е зи је (и про зе) по сто ја ле су и у ста ри ни. Ка сни је су до шли про-
фе со ри књи жев но сти и по ста ви ли ка но не, са ста вља ју ћи ака дем ске ан то ло ги је. На 
при мер, у ан гло сак сон ском го вор ном под руч ју, по ја ви ти се у Нор то но вој или окс-
форд ској ан то ло ги ји зна чи сте ћи књи жев ни ста тус и би ти чи тан. Та ко су на ста ле 
и књи ге ко је су кри ти ко ва ле и па ро ди ра ле дру штве ну си ту а ци ју и те ан то ло ги је, 
као на стро је не про тив спи са те љи ца (Russ, 1983). Аме рич ки про фе сор књи жев но-
сти Џорџ Лан доу ка же: „То зна чи да су де ла ко ја су укљу че на у ка нон чи та на од 
стра не сту де на та и пред мет них на став ни ка. [...] И сто га је, на рав но, од ва жно сти 
чи ње ни ца да је та ко ма ло же на спи са те љи ца ус пе ло да бу де увр ште но у та кве анто-
ло ги је.”1 Он сма тра да је ре ше ње за то од су ство (од но сно дис кри ми на ци ју) ства ра-
ње ал тер на тив не тра ди ци је или ка но на. То је ре а ли зо ва но 1985, ка да је об ја вље на 
Нор то но ва ан то ло ги ја жен ске књи жев но сти (The Nor ton Ant ho logy of Li te ra tu re by 
Wo men: The Tra di tion in En glish). При ре ђи ва чи це су Сан дра Гил берт и Су зан Гју бар, 
а ова ан то ло ги ја је у јед ном тек сту до би ла сле де ћу оце ну: „Нор то но ва ан то ло ги ја 
жен ске књи жев но сти тре ба да по мог не чи та о ци ма да по пр ви пут ствар но у це ли ни 
про це не књи жев ну тра ди ци ју из пе ра же на, ко ја је то ком не ко ли ко ве ко ва ко ег зи-
сти ра ла са му шким књи жев ним мо де ли ма, а и ути ца ла на њих. [...] Са ста вље на да 
бу де из вор тек сто ва за кур се ве о књи жев но сти же на, ова ко лек ци ја укљу чу је при-
ме ре де ла из жен ског пе ра, из свих жан ро ва и пе ри о да, бри тан ске и аме рич ке књи-
жев но сти” (Shaw, 1996).

Ба вље ње про бле мом жен ског пи сма или жен ске књи жев но сти у мо дер ном тре-
нут ку је ство ри ло ути сак да је и жен ско пи смо упра во тво ре ви на мо дер ног до ба, да 
су же не сте кле пи сме ност, пра во на пи са ње и по че ле да пи шу тек са мо дер ном жен-
ском еман ци па ци јом то ком по след ња два ве ка, а да су ушле у књи жев не ан то ло-
ги је тек од осам де се тих го ди на два де се тог ве ка. Ство рен је ути сак да у ста ри ни тако 
шта ни ти је би ло мо гу ће ни ти је по сто ја ло, од но сно да се из ста ри не ни су ни са чу-
ва ла књи жев на де ла же на, не за то што је мно го то га што је уоп ште ство ре но ујед но 
и про па ло не го за то што ни је ни ства ра но, а ако је ства ра но, он да ни је чу ва но. 

Ме ђу тим, то ком по след њих два де се так го ди на, то је до ве де но у пи та ње ства-
ра њем број них сту ди ја и ан то ло ги ја ко је су пре зен то ва ле ау тор ке из по је ди них зе-
ма ља и епо ха. Да ути сак из пр ве фа зе фе ми ни зма, ка да се сма тра ло да је жен ско 
пи смо на ста ло у де вет на е стом ве ку ни је одр жив, ви ди се и на не ким при ме ри ма 
жен ске по е зи је из ста ри не, узи ма ју ћи узор ке на про сто ру од ста рог Егип та до ста рог 

1 Ви ше у тек сту Џор џа Лан до уа: htps://vic to ri an web.org /gen der/ca non/lit can.html (при сту пље но 
7. сеп тем бра 2023).
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Ја па на и Шпа ни је. При том, тре ба има ти у ви ду да смо се овим по во дом за др жа ли 
на по е зи ји, али да нам је ста ри на за ве шта ла и дру ге жан ро ве – днев ни ке, ро ма не 
итд. До вољ но би би ло са мо узе ти у об зир за па њу ју ћу – по оби му и ква ли те ту – тра-
ди ци ју ја пан ских књи жев ни ца, ко је су ства ра ле из ме ђу ше стог и два на е стог ве ка 
да се стек не бар де ли ми чан ути сак о то ме шта је зна чи ла жен ска књи жев ност раз-
ли чи тих кул ту ра. 

Да кле, чи та ње ста рих књи жев них из во ра от кри ва нам да су та да по сто ја ле не 
са мо пи сме не же не не го и да су њи хо ви тек сто ви укљу че ни у ста ре ан то ло ги је као 
пу но вред ни (са чу ва ни) тек сто ви, иа ко су те ан то ло ги је са ста вља ли му шкар ци. Осим 
пе са ма као што су по хва ле вла да ру или хим не бо жан стви ма од ре ђе не ре ли ги је, 
ту су са чу ва не и пе сме у ко ји ма пре о вла ђу ју мно ге лич не те ме и ко је и да нас пле-
не не по сред но шћу и ори ги нал но шћу. Ов де из два ја мо са мо не ко ли ко при ме ра (и 
то у од лом ци ма) жен ске по е зи је из ста ри не, оквир но из ме ђу 23. ве ка ста ре и 15. века 
но ве ере. Та по е зи ја по ка зу је сле де ће:

1) Умет ност, у овом слу ча ју по е зи ја, има ла је ве о ма ши рок те мат ски ра спон – 
од фор мал них и ин сти ту ци о нал них те ма (ве ли ча ње ве ли ких до га ђа ја, лич но сти 
или бо жан ста ва) до лич них те ма и осе ћа ња. 

2) Ви ди мо да је дав но по сто ја ло жен ско пи смо и да књи жев ност же на ни је ско-
ра шња.

3) Та по е зи ја нам ука зу је на оно што је би ло ва жно у умет но сти свих епо ха, а то 
је лич ни ис каз, из ра жа ва ње, ар ти ку ла ци ја ве ли ких људ ских осе ћа ња, у су о ча ва-
њу са жи во том и смр ћу, са љу ба вљу и пи та њем сми сла жи во та и људ ских од но са. 
У тој ди мен зи ји, ре кло би се да се ле по и уз ви ше но, ства ра ње и иси ја ва ње пре пли-
ћу, и као да су о ча ва ју фи ло зо фи ју умет но сти са јед ном по себ ном ка те го ри јом ко ја 
ни је ни кад би ла ар ти ку ли са на.

4) Ја сно је да су по је ди не пе сме про же те спе ци фич ним љу бав ним осе ћа њи ма 
(по чев од ста рог Егип та, 16. ве ка ста ре ере), што нам го во ри да је љу бав би ла по зна-
та у исто ри ји кул ту ре од тих вре ме на, тј. да је ни су про мо ви са ли и опи си ва ли тек 
тру ба ду ри у 12. ве ку, ка ко су сма тра ли не ки исто ри ча ри кул ту ре, као Де ни де Ру-
жмон у књи зи Љу бав и За пад („Слу жбе ни гла сник”, 2011).

Акад ско цар ство

Ен хе ду а на је жи ве ла у 23. ве ку ста ре ере (око 2285–2250), и пред ста вља пр ву 
же ну пи сца и пр вог пи сца уоп ште чи је се име и ау тор ство са чу ва ло у исто ри ји 
свет ске књи жев но сти. По пре да њу је би ла ћер ка Сар го на Пр вог ко ји је ус по ста вио 
Акад ско цар ство на те ри то ри ји Ме со по та ми је. Он ју је по ста вио за глав ну све ште-
ни цу бо га ме се ца На не, у глав ном гра ду Уру. Сво јим хим на ма она је на вод но до-
при не ла оче вим ка сни јим вој ним осва ја њи ма и по бе да ма. 

По зна то је да је Ен хе ду а на пи са ла хим не по све ће не бо ги њи Ина ни (у ли ку 
Ина не су се спо ји ли ли ко ви акад ске Иштар и су мер ске Ина не – од но сно две раз-
ли чи те над ле жно сти, па је она за Ен хе ду а ну би ла и бо ги ња ра та и бо ги ња љу ба ви). 
По чет ни ре до ви хим не Ина ни гла се:
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Бо ги ња стра шних бо жан ских мо ћи, оде ну та у си лу, ја ше на сил ним бо жан ским мо ћи ма 
– Ина на – уз сна гу све тог ору ђа ан кар, на то пље на кр вљу, ју ре ћи око ло у ве ли ким бит кама, 
са шти том ко ји јој по чи ва на зе мљи, скри ве на у олу ји и по пла ви. Ве ли чан стве на го спо 
Ина на, по што знаш да пла ни раш су ко бе, ти уни шта ваш моћ не зе мље стре лом и сна гом.

Исто ри ча ри ис ти чу да је за Ен хе ду а ну спе ци фич но пер со нал но обра ћа ње бо-
ги њи, за раз ли ку од не ких дру гих за пи са ано ним них ау то ра, где је реч о ко лек тив-
ном обра ћа њу. То зна чи да је она на по ла пу та у од но су на не што ка сни је ау тор ке, 
ко је пи шу о ме ђу људ ским од но си ма, не за ви сно од бо го ва или вла дар ских фи гу ра. 
Она је пи са ла хим не, али у тим хим на ма по сто ји ин тим ни тон. У њи ма она го во ри 
о лич ном од но су пре ма бо ги њи, што пру жа ли те рар но све до чан ство о ин ди ви ду-
ал ној све сти, о вла сти тим осе ћа њи ма. Она при пи су је Ина ни мно ге мо ћи:

Да пре тво риш му шкар ца у же ну и же ну у му шкар ца, тво је су мо ћи, Ина на. При хва ће
ност и успон, до бра и сво ји не, у тво јој су мо ћи, Ина на. Сти ца ње бо гат ства, гу би так и 
си ро ма штво, у тво јој су мо ћи, Ина на. За до би ја ње сна ге, до сто јан ства, за штит нич ких 
бо жан ства и култ них ме ста, у тво јој су мо ћи, Ина на.2

Ње не хим не Ина ни су до би ле ста тус све тих спи са и ка сни је су слу жи ле и као 
текст ко ји су пре пи си ва ли уче ни ци ра ди опи сме ња ва ња и спре ма ња за јав не слу-
жбе, те је са чу ва но пре ко сто та бли ца са овим тек стом.

Еги пат

У по ет ским за пи си ма Па пи рус Ха рис ано ним не пе сни ки ње – или ви ше њих 
– из Ста рог Егип та, на ста лих око 16. ве ка ста ре ере, на ла зи мо не по сред ност ко ја 
де лу је ве о ма мо дер но – из ме ђу оста лог, и љу бав ну ме та фо ру ру ке у ру ци ко ја ће 
по ста ти уни вер зал ни сим бол за љу бље них.

Од те бе не ћу ни кад би ти да ле ко.
С ру ком у ру ци
Ше та ћу с то бом 
Кроз сва дра га ме ста.
[...]
По љу би ћу те пред сви ма,
Не ћу се сти де ти же на
Не го ћу би ти срећ на кад от кри ју 
Да ме до бро знаш.
[...]
Ср це ми тре пе ри да ис ко чи –
При не ћу по ну ду сво јој Бо ги њи –
Што ми омо гу ћи да гле дам дра гог но ћас.
Ка ква сре ћа, ка ква сре ћа – овај су срет. 

2 „Хим на Ина ни” (120–131), ви де ти на ен гле ском је зи ку: htps://etcsl.orinst.ox.ac.uk/sec tion4/tr4073.
htm  (при сту пље но 7. сеп тем бра 2023). Ви ше о Ен хе ду а ни код: De Shong Me a dor, 2001.
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[...]
Кад ни сам с то бом, где ће би ти тво је ср це?
Ако ме не за гр лиш, где ћеш на ћи сми рај?
Чак и ако стек неш бо гат ство, не ћеш на ћи сре ћу.
Али по ми лу јеш ли мо ја бе дра и гру ди,
Би ће ти ле по.
[...]
Узми сто га мо је гру ди: 
За те бе њи хов дар пре ти че
За и ста, бо љи је је дан дан у твом на руч ју
Не го сто хи ља да да на дру где.

Мо ја љу бав за те бе про жи ма ми те ло
Као со рас тво ре на у во ди,
Као лек ко ме је до дат рас твор,
Као мле ко кад се успе у во ду.

За то по жу ри да ви диш сво ју го спу,
Као па стув на ста зи,
Као со ко кад се спу шта у гу стиш.

Не бо ша ље до ле љу бав
као што ва тра па да на се но.

(Fox, 1985)

Око две хи ља де го ди на ка сни је у од но су на ову (ано ним ну) ау тор ку (или ау тор-
ке), жи ве ла је и ра ди ла у Алек сан дри ји Хи па ти ја (око 370–415) ко ја се ба ви ла фи ло-
зо фи јом, ма те ма ти ком и астро но ми јом (ви де ти: Dzi el ska, 1995; Mo li na ro, 1989). Није 
из ве сно да ли је пи са ла и по е зи ју и про зу по што је уз ње но уби ство, ко је су спро ве-
ли ра ди кал ни хри шћа ни, уни шта ва но и оно што су ра ди ли ау то ри бли ски нео пла-
то ни зму. Зна се да је на пи са ла ко мен та ре на Ди о фан то ву Арит ме ти ку и за не ка 
де ла Апо ло ни ја и Пто ле ме ја, али се ни то ни је са чу ва ло. Она је при ре ди ла и об ја-
ви ла Еу кли до ве Еле мен те и то ће би ти узор и ка сни јим из да њи ма, а при пи су је јој 
се и про на ла зак астро ла ба (ин стру мент за од ре ђи ва ње по ло жа ја не бе ских те ла) и 
хи дро ме тра (во до ме ра). Хи па ти ја је при па да ла кру гу ин те лек ту а ла ца па ган ске ве ре, 
али су је ма ње агре сив ни хри шћа ни по што ва ли и кад се кре ну ло у оп шти об ра чун 
са па ган ством за вре ме Те о до си ја (390–391). 

Ипак, два де сет пет го ди на ка сни је (415. го ди не у мар ту), ру ља хри шћа на фун-
да мен та ли ста кре ну ла је у об ра чун са пре о ста лим па га ни ма, а на уда ру се на шла 
и Хи па ти ја. Пси хо ло шке при пре ме је из вр шио Ћи ри ло (алек сан дриј ски би скуп, 
по чев од 412) ко ји је др жао про по ве ди про тив Хи па ти је. Фа на тич ни хри шћа ни су 
је пре сре ли док се во зи ла ко ли ма кроз Алек сан дри ју, сву кли јој оде ћу, уби ли је, а 
он да исе кли ме со са ко сти ју и раз ба ца ли де ло ве те ла по ули ца ма, а не ке и спа ли ли. 
По је ди ни еле мен ти ове ег зе ку ци је су ка сни је би ли ка рак те ри стич ни и за об ра чун 
са ве шти ца ма, а не ки по то њи хри шћан ски пи сци из ри ца ли су баш та кве оп ту жбе 
о Хи па ти ји ка ко би оправ да ли тај чин.
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Ју де ја

Пе сма над пе сма ма је укљу че на у је вреј ску, грч ку и хри шћан ску вер зи ју тек-
ста Ста рог за ве та. Сма тра се да је на ста ла у Со ло мо но во вре ме (сре ди ном 10. ве ка 
ста ре ере). Не ки ау то ри су ис ти ца ли да Пе сма над пе сма ма има од ре ђе них слич-
но сти и са еги пат ском љу бав ном по е зи јом (Fоx, 1985). Би ло ка ко би ло, она опи су је 
– на из ме нич ним му шким и жен ским гла сом – љу бав му шкар ца и же не ко ји или 
го во ре о сво јој љу ба ви дру ги ма или се обра ћа ју јед но дру гом. Те о ло шка ту ма че ња 
сма тра ју да је ту реч о ди ја ло гу ду ше с Бо гом.

Очи глед но је да је ов де укљу че на пол ност и љу бав (ко ју ни је дан пре вод или 
ту ма че ње не мо гу да ис кљу че), дир љи ва у сво јој људ ско сти. Из два ја мо са мо не ко-
ли ко од ло ма ка жен ског гла са:

Гла ва 3.
1. На по сте љи сво јој но ћу тра жих оно га ко га љу би ду ша мо ја, тра жих га, али га не на ђох.
2. Са да ћу уста ти, па идем по гра ду, по тр го ви ма и по ули ца ма тра жи ћу оно га ко га љуби 
ду ша мо ја. Тра жих га, али га не на ђох.
3. На ђо ше ме стра жа ри, ко ји оби ла зе по гра ду. Ви дје сте ли оно га ко га љу би ду ша мо ја? 
4. Ма ло им за ми нух, и на ђох оно га ко га љу би ду ша мо ја; ухва тих га, и не пу штах га до
кле га не од ве дох у ку ћу ма те ре сво је, у ло жни цу ро ди тељ ке сво је. 
5. За кли њем вас, кће ри је ру са лим ске, ср на ма и ко шу та ма пољ ским, не бу ди те љу ба ви 
мо је, не бу ди те је, док јој не бу де во ља.

У од лом ку ко ји сле ди, ви ди мо да се го вор љу ба ви слу жи опи си ма за ко је би 
са мо по јед но ста вље но ту ма че ње пе сни ки њу оп ту жи ло да тре ти ра љу бље ну осо бу као 
сек су ал ни обје кат (ова оп ту жба се, ина че, не кад ја вља у тек сто ви ма ко ји тај грех 
при пи су ју му шкар ци ма). 

Гла ва 5.
10. Дра ги је мој бео и ру мен, за став ник ме ђу де сет хи ља да. 
11. Гла ва му је нај бо ље зла то, ко са му је ку дра ва, цр на као га вран.
12. Очи су му као у го лу ба на по то ци ма во де ни јем, мли је ком уми ве не и сто је у оби љу.
13. Обра зи су му као ли је хе ми ри сно га би ља, као цви је ће ми ри сно; усне су му као љи љан, 
с њих ка пље смир на жит ка. [...]
16. Уста су му слат ка и сав је љу бак. Та ки је мој дра ги, та ки је мој ми ли, кће ри Је ру са
лим ске.

Грч ка

Пе сни ки ња Сап фо (610–580. го ди не ста ре ере) при па да бо га тој пе снич кој тра-
ди ци ји ко ја се раз ви ја ла у ње ном род ном гра ду Ми ти ле ни, на остр ву Ле збос у Егеј-
ском мо ру. Она је то ком жи во та два пут би ла прог на на из по ли тич ких раз ло га – 
реч је о ин сти ту ци ји остра ки зма ко ја је по га ђа ла углав ном му шкар це јер су се ма-
хом они ба ви ли по ли ти ком. Тих го ди на, у про гон ству, жи ве ла је на Си ци ли ји, у 
грч кој ко ло ни ји.
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Ње на по е зи ја је би ла ве о ма це ње на у свим раз до бљи ма и сма тра се да сто ји 
ра ме уз ра ме с нај бо љим ан тич ким грч ким пе сни ци ма, као што су би ли Ар хи лох 
и Ал кеј. У ње но вре ме, же не на Ле збо су, ко је су при па да ле ари сто крат ском сло ју 
(да кле, не ро би ње) оку пља ле су се у не фор мал не гру пе и про во ди ле да не у до ко ли-
ци, пи шу ћи, пе ва ју ћи, ре ци ту ју ћи по е зи ју. Сап фо је би ла во де ћа лич ност јед не од 
та квих дру жи на.

У тим дру жи на ма, по је ди не же не су раз ви ја ле ме ђу соб ну на кло ност (као и му-
шкар ци, ка ко ви ди мо у Пла то но вој Го зби), не кад и у фор ми ко ја је ка сни је у сек со-
ло шкој ли те ра ту ри до би ла на зив по остр ву Ле збо су. Сма тра се да је и Сап фо би ла 
хо мо сек су ал них скло но сти. 

Де лом због тог ку ри о зи те та, а де лом што уоп ште го во ре о еро ти ци, ње на де ла 
су 380. го ди не спа ље на по на ло гу Гри го ри ја Ни ског јер су сма тра на оп сце ним. Од 
то га вре ме на па на да ље, она је би ла зна на са мо по ци та ти ма у де ли ма дру гих пи-
са ца, све до 1900. го ди не кад су на ђе ни фраг мен ти ње них пе са ма на па пи ру си ма 
из Егип та, где се са чу ва ло око сто ти нак сти хо ва. 

Сма тра се да је она про на шла ли ру са два де сет јед ном жи цом, ко јом је пра тила 
сво је ре ци та ци је. Као и са дру гим тек сто ви ма из ста ри не и ста рим је зи ци ма, до-
бро је ако је чи та лац у при ли ци да про чи та раз ли чи те пре во де истих сти хо ва, што 
му омо гу ћу је да са гле да раз ли чи те ни јан се зна че ња. 

Зна се да је ње на по е зи ја об у хва та ла ши рок спек тар: од свад бе них пе са ма, хим-
ни и хва ли, до по греб них пе са ма и ту жба ли ца, а пе ва ла је са под јед на ком ве шти-
ном и жа ром о љу ба ви и мла до сти, као и о ту зи ра стан ка, ста ро сти и смр ти.

Дру жбе ни ца бо го ва, си јам од сре ће
Док се дим пред то бом, за не та тво јим из гле дом,
Слу шам ти ме ки смех, та на ни глас,
Што та ко слат ко го во ри. 
У гру ди ма ми ср це ди вље ле пр ша,
И док те гле дам кри о ми це,
Оста јем без ре чи,
Је зик ми је су ви шан. 
Не на да но те лом ми ју ри го ли ца ва ва тра,
Очи су ми за сле пље не,
Уши за глу ше не тут њем олу је,
Све се гу би у бе ли ни.
У по то ци ма ми се сли ва слат ко осе ћа ње, 
Дрх тај ме си лан пла ви, бле ђа сам
Од су ве тра ве с је се ни, у сво јој мах ни то сти
Ско ро уми рем. 

(дру ги део „Хим не Афро ди ти”) 

Го ди не ми бра зда ју ко жу и бо је ко су,
Од цр не у бе лу:
Ко ле на ме ви ше не но се
И не мо гу да ска ку ћем
Као ла не.
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Шта да чи ним? 
Мла дост ми је про шла.
Бе смрт на бо ги ња Ео ја,
Но са ше во ље ног Ти то на на крај све та,
А ипак га го ди не сти го ше,
Упр кос за шти ти бе смрт не љу бав ни це.3

(„Фраг мент 58”; ви де ти: Sap pho, 1991)

Ки на

Ки не ска ан то ло ги ја по е зи је Књи га пе са ма (Shih ching) са ста вље на је не где око 
600. го ди не ста ре ере (ви де ти: Birch, 1967: 35–60; Min ford, Lau, 2000). Књи га пе са ма 
са др жи ши рок ре пер то ар по ет ских вр ста, укљу чу ју ћи и љу бав не пе сме чи ји су ауто-
ри же не. Ве ћи на ау то ра и ау тор ки су ано ним ни. Не ке од љу бав них пе са ма из ове 
ан то ло ги је спа да ју у нај о ри ги нал ни је љу бав не пе сме икад на пи са не у свет ској књи-
жев но сти.

Усред ли ва де, на тра ви
Оро ше ној као да је па ла ки ша
Слу чај но сре тох би стро о ког мом ка,
тад мо ја сре ћа от по че.

Усред ди вље тра ве, на то пље не ро сом,
Ле жа смо це ле но ћи
Би стро о ки мо мак и ја
у обо стра ној сре ћи. 

(Birch, 1967: 38–39)

За вре ме ди на сти је Танг (око 880. го ди не), Менг Ћи (841–886), при ре ђи вач и 
ко мен та тор, на пи сао је за ни мљи во де ло у ко ме је са брао по ет ске за пи се у пе ри о ду 
из ме ђу 6. и 9. ве ка, али је за бе ле жио и жи вот не и људ ске окол но сти под ко ји ма су 
те пе сме на ста ле. У ан то ло ги ји под на сло вом Из вор не окол но сти пе са ма (ви де ти: 
Levy, 1968: 6–51), он ис ти че мо ти ве и окол но сти ко је љу де на во де на пи са ње по е зи је, 
а по том кљу чу је и гру пи сао пе сме, тј. по де лио сво ју ан то ло ги ју, на се дам по гла-
вља. Да кле, се дам окол но сти ко је љу де на во де на пи са ње по е зи је је су: 1) љу бав на 
осе ћа ња; 2) те ку ће при ли ке; 3) ми сли у до ко ли ци; 4) осе ћа ња по вре ђе но сти; 5) су-
о ча ва ње са не у о би ча је ним и нат при род ним; 6) на слу ћи ва ње пред зна ка не сре ће; 
7) же ља да се иза зи ва ју или исме ва ју при ја те љи. Ов де смо из дво ји ли не ко ли ко при-
ме ра из пр вог де ла, у ко ме су пе сме ве за не за љу бав на осе ћа ња. 

За вре ме Ка и ју ан пе ри о да (713−741), цар је да ма ма из па ла те на ре дио да пра ве па-
муч ну оде ћу за тру пе на гра ни ци. Је дан вој ник је ка сни је от крио пе сму у свом ру каву:

3 Ео ја, бо ги ња ју тар њег ру ме ни ла, умо ли ла је Зев са да ње ном дра гом Ти то ну – ко ји је био смрт ник 
– по да ри бе смрт ност, али не и веч ну мла дост, та ко да он ни је мо гао да умре, али је све ви ше ста-
рио. Сто га га је Ео ја на кра ју ипак на пу сти ла и, по јед ној вер зи ји, пре тво ри ла у зри кав ца, ка ко 
би увек слу ша ла ње гов и да ље драг глас.
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Ка ко мо жеш да спа ваш,
Чу ва ју ћи бој но по ље,
То ком љу тих зим ских ле де них но ћи?
Ову уни фор му на пра ви ла сам сво јим ру ка ма,
Али не знам чи је ру ке ће је гр ли ти.
Мно го сам ни ти утро ши ла ши ју ћи је,
А ср це ми је у сва ком бо ду.
Авај, овај жи вот је већ про шао.
Али мо жда ће мо се сје ди ни ти у сле де ћем.

При ре ђи вач Менг Ћи нас оба ве шта ва да је цар са знао за ово, али ни је био ки-
ван не го дир нут и до зво лио јој је да се уда за вој ни ка ко ме је пе сма сти гла. Она је 
ре кла сво ме му жу: „Наш на ред ни жи вот оства рио се у овом.”

Гу Ку анг је јед ном ше тао са три при ја те ља пе сни ка по пар ку, у гра ду Лу о јанг 
(洛陽). Док су се де ли крај ре чи це, от кри ли су у во ди лист са др ве та на ком је би ла 
ис пи са на пе сма:

Кад сам јед ном ушла у ду би не па ла те,
Про ле ће жи во та за тво ри ло ми се за у век.
По ве ра вам сво ју пе сму ко ма ди ћу ли ста,
С на дом да ће до ћи до осе ћај ног чо ве ка.

Дан ка сни је, Гу Ку анг је на пи сао пе сму на ли сту. Спу стио га је у во де гор њег 
тока та ко да је њо ме но шен про шао крај па ла те:

Чак и пти ца ман го жа ли
Кад цве то ви пад ну у ду би не па ла те;
То је вре ме сла ма ња ср ца
За же не цар ског ха ре ма.
Ис точ ни ток ове ре ке је ствар
Ко ју чак ни ње го ва ви сост не мо же да спре чи;
Ко је осе ћа јан чо век ко ме је ва ша пе сма упу ће на?

Де се так да на ка сни је, не ко је ше тао по пар ку ка да је при ме тио лист са сти хо-
ви ма. По ка зао га је Гу Ку ан гу:

Пе снич ки лист је на пу стио За бра ње ни За мак;
Ко је од го во рио са та ко ср дач ним осе ћа њем?
Жа лим што ни сам бар лист,
Ко ји на сум це ле лу ја у без бри жном про ле ћу.

Ка ко смо ви де ли, у Ки ни је са чу ван од ре ђе ни број љу бав них и дру гих пе са ма 
из чет ки це (ни су пи са ле пе ром, не го чет ки цом) же на пе сни ки ња (ано ним них, као 
што су и дру ги ау то ри у тој ан то ло ги ји, тј. Књи зи пе са ма). 

Ме ђу тим, у 11. ве ку се ја вља и јед на пе сни ки ња чи је име зна мо, са ве о ма ши-
ро ким ра спо ном лич них рас по ло же ња и си ту а ци ја, о че му ће се у за пад ној по е зији 
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пи са ти знат но ка сни је. Пе сни ки ња Ли Ћинг џао (1081–1150) спа да у нај по зна ти је 
пе сни ки ње из ки не ске тра ди ци је и са чу ва на је не ве ли ка збир ка ње не по е зи је, а пи-
са ла је раз ли чи те вр сте пе са ма – од љу бав них до па три от ских (Пе тро вић, 2009: 51). 
Пре вод ње не збир ке об ја вљен је и код нас (Ви де ти: Qin gzhao, 1982), а о њој је не што 
ка сни је об ја вље на и сту ди ја (ви де ти: Doj či no vić Ne šić, 1995).

Ње на пе сма „Обо жа ва не цр ве не усне” го во ри о ра до сти у ма лим ства ри ма, као 
што су љу ља шка и зе ле на шљи ва (ина че, љу ља шке, упо тре ба ру жа за усне и ла ки-
ра ње нок ти ју цр ве ним ла ком, до шли су на За пад из Ки не – ма ло ка сни је не го сви ла, 
ком пас и па пир).

По сле љу ља ња 
на љу љач ки
Уста де опу ште на
из ви ја ју ћи ша ке.
Без број не ка пи ро се
на та на ном цве ћу
ма гла зно ја 
ква си и про жи ма 
ње ну тан ку оде ћу.
Угле да
стран ца ко ји до ла зи –
По што су јој ча ра пе спа ле
А злат на шна ла се из ме сти ла
Сти дљи во отр ча
и на сло нив ши се на ква ку
по гле да иза се бе.
За др жа се тек
да оми ри ше зе ле ну шљи ву.

(Birch, 1967: 361–362)

Ин ди ја

Ту га ста ре ња и те ле сног про па да ња је и у бу ди зму и у хри шћан ству по себ но 
упе ча тљи во при ка зи ва на на при ме ри ма про па да ња жен ске ле по те, о че му све до чи 
и по е зи ја (ви де ти: Ve lja čić, 1990; Da vids, 1909).

У бу ди зму се је дан при мер ве зу је за за пис Ам ба па ли, бо га те и ле пе кур ти за не 
из вре ме на Бу де (560–480. го ди не ста ре ере), ко ја је жи ве ла у истом гра ду-др жа ви ци 
као и он. Ве са ли је био сли чан гра до ви ма-др жа ва ма ко ји су у то вре ме по сто ја ли у 
Грч кој, а по ло жај кур ти за на у Ин ди ји је био сли чан по ло жа ју грч ких хе те ра. По ред 
то га што су би ле ле пе, оне су че сто кул ти ви са ле свој дух и та лен те. Кад је Ам ба па-
ли оста ри ла и из гу би ла пре ђа шњу ле по ту, ле ген да ка же, по ста ла је мо на хи ња. Њени 
сти хо ви са чу ва ни су у ко лек ци ји Тхе ри гат ха ко ја са др жи сти хо ве ка лу ђе ри ца, у 
Па ли ка но ну. Те ма ста ро сти и смр ти је би ла ва жна у ра ном бу ди стич ком уче њу, а 
у овој пе сми, као и мно гим дру гим при ме ри ма из бу ди стич ке ли те ра ту ре, свест о 
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про ла зно сти (ко ја ина че пред ста вља део све оп штег људ ског ис ку ства) у бу ди зму 
је ста вља на у функ ци ју упу ћи ва ња на пут „про бу ђе ња”. 

Ре френ „Исти ни те су ре чи Ка зи ва ча исти не” (тј. Бу де) ко јим се за вр ша ва сва ка 
стро фа из о ста вљен је из ци та та, осим у по след њој стро фи – због ду жи не, ци ти ра ли 
смо са мо де ло ве ове пе сме:

Цр на ми бе ше ко са – по пут ро ја бум ба ра –
лок на ва на кра је ви ма.
С го ди на ма, сад као си ро ва ку де ља.
[...]
Гу ста и буј на, као до бро одр жа ван гај,
сјај на, са вр хо ви ма оштрим, за тег ну та че шље ви ма.
С го ди на ма, ме сти ми це про ре ђе на.
[...]
Бли ста ве као дра гу љи,
мо је очи: ба де ма сте, цр не.
С го ди на ма, уга сле. 
[...]
Та на ног вр ха, мој нос
бе ше пра ви лан лук у мла до сти.
С го ди на ма, као ду га па при ка. 
[...]
Као пу пољ ци ја сми на,
бе ли зу би су ми сја ли.
С го ди на ма, по ста ше кр њи, жу ти.
[...]
По пут сла ву ја у шу ми 
скри ве ног у гу сти шу ра сти ња: бе ше мој глас.
С го ди на ма, на пу као.
[...]
Укра ше ни злат ним та на ним пр сте њем,
пр сти ми бе ху ду гу ља сти.
С го ди на ма, по ста ше као ко ре ње.
[...] 
На бре кле уз диг ну те гру ди,
бе ху не мир не као лоп те у игри.
С го ди на ма, ви се као ис пра жње не ке се.
[...]
Укра ше не злат ним обру чи ма и дра гу љи ма,
бе ху мо је бај не но ге.
С го ди на ма, по ста ше два шта па.
[...]
Та кво бе ше ово те ло, а са да, оро ну ло, 
као ку ћа с опа лим мал те ром,
пу но ра зних бо ло ва.
Исти ни те су ре чи Ка зи ва ча исти не. 

(Ve lja čić, 1990: 75–77)



З Л АТ Н А  Г Р Е Д А

117

Су ман га ла ма та (600–540 го ди не ста ре ере) би ла је не што ста ри ја од Ам ба па-
ли и та ко ђе се у јед ном тре нут ку за мо на ши ла, што опи су је као сти ца ње сло бо де. 
У пе сми ко ја го во ри о то ме, она ка же:

Ко нач но сло бод на,
Ко нач но сам сло бод на же на!
Ни сам ви ше ве за на за ку хи њу,
Ухва ће на ме ђу пр ља ве лон це,
Ни ти ве за на за су пру га, 
Ко ји ме је на у чио ма ње не го
Што је се на ко ју тка сво јим ру ка ма.
Не ма ви ше љут ње, ни ти гла ди,
Се дим у сен ци гра на што се ши ре.
Та ко за ду бље на, срећ на сам, спо кој на.

(Da vids, 1909: 24) 

Ви де ли смо да је Ам ба па ли на пе сма дир љив опро штај од мла до сти и фи зич ке 
ле по те, а у тој пе сми, као и у дру гим пе сма ма бу ди стич ких мо на хи ња, на ла зи мо 
од вра ћа ње од те ла, жи во та и при ро де и окре та ње ду хов ној уто ци и вер ским исти-
на ма ко је на сли чан на чин за ти че мо и у ра ном хри шћан ству.

У пе сма ма дру гих ин диј ских ау тор ки (око 2000 го ди на ка сни је), от кри ва мо 
и ве ли ча ње ле по те као из во ра фа сци на ци је, ко ја не ми сли о про ла зно сти јер је по-
све ће на бо жан ској ле по ти. Ре ци мо, у пе сми Ми ре баи (око 1498–1547) по све ће ној 
Кри шни (оте ло вље њу бо га Ви шнуа), на ла зи мо ве ли ча ње му шке ле по те у ли ку бо-
жан ства:

Гле, кô та ман облак ви јо ри ко са мог дра га на,
ра су те пле шу ков че по пут ка пљи ца ки ше.
Див на ње го ва ха љи на и ход ње гов,
ру мен та ба на и дла но ва, ле пр ша ви ње гов пи там бар,
пра ме ње ко се и нок ти што си је ва ју као му ње,
све уз но си то ко зре ник ки шо но сни.
Тим ча ри ма Гир да ра Ми ра је па ла жр твом.

(Крм по тић, 1987: 357)

Ми ра баи је оста ви ла не где око пет сто пе са ма у сла ву Кри шне – тип пе сме која 
се пе ва, бха ђан. При па да ла је ви шим сло је ви ма и уда та је у осам на е стој го ди ни, али 
јој је муж убр зо умро, па се она по све ти ла Кри шни, игра ју ћи и пе ва ју ћи у ви шну-
ит ским хра мо ви ма. Ко ри сти ла је већ по сто је ће фор ме и сли ке ин диј ске љу бав не 
по е зи је, али са да у кон тек сту по све ће ња и љу ба ви пре ма Кри шни.

Ја пан

Нај пре ће мо на ве сти не ко ли ко при ме ра из ан то ло ги је Ман јо шу, ко ја прет хо-
ди пе ри о ду Фу ђи ва ра о ко ме го во ри Ока ку ра. Ова ан то ло ги ја све до чи да је жен ско 
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пи смо у Ја па ну ста ри је од 10. ве ка, тј. да се ау тор ке из Фу ђи ва ра пе ри о да – ко је има 
у ви ду Ока ку ра ка да о њи ма пи ше– у ства ри на до ве зу ју на тра ди ци ју ко ја се од ви-
ја ла пре њих. На и ме, Манjошу је нај ста ри ја и нај ве ћа ан то ло ги ја ја пан ске по е зи је 
икад ство ре на. Са ста вље на је око 759. го ди не и са др жи 4500 пе са ма, на ста лих из-
ме ђу 4. и 8. ве ка, а са чи ња ва ње ан то ло ги је се при пи су је Ото мо но Ја ка мо чи ју (718–
785). Мно ге пе сме из ан то ло ги је на пи са ле су же не из раз ли чи тих сло је ва (од прин-
це за до двор ских да ма), док су не ки ау то ри оста ли ано ним ни (ви де ти дра го цен из вор 
ја пан ске по е зи је: Ke e ne, 1968).

Ове пе сме се мо гу по де ли ти на не ко ли ко гру па: од при год них по хва ла вла-
дар ским фи гу ра ма и хим ни Бу ди, до пе са ма ко је го во ре о ег зи стен ци јал ном ис ку-
ству, есте тич кој кон тем пла ци ји при ро де и љу бав них пе са ма. Не кад су пе сме по-
све ће не љу ба ви пре ма бра ту, као код прин це зе Оку (661–701):

Ис пра ћа ју ћи бра та 
Ко ји оде за Ја ма то,
Ду го ста јах у но ћи,
Св е до ју тар ње ро се.

Су ре је се ње пла ни не 
Те шко је пре ћи,
Чак  и кад се иде удво је –
Ка ко ће их мој брат пре ћи сам!

(Ke e ne, 1968: 107)

У не ким пе сма ма на ла зи мо стра сна осе ћа ња. Го спо ђа Ка са на пи са ла је дваде-
сет де вет пе са ма о љу ба ви пре ма Ја ка мо чи ју. Ов де на во ди мо јед ну:

Ох, ка ко те пре да но во лим –
Те бе ко ји ме пре пла вљу јеш 
Као си ло ви ти та ла си 
Што за пљу ску ју мор ску оба лу Исе.

Ту жна се ћа ња ску пља ју се у ду ши 
Док па да ве че, јер та да:
Твој лик се ја вља – и про го ва ра,
Она ко, ка ко сам те упам ти ла.

У са мо ћи ср ца,
Осе ћам да ћу не ста ти 
По пут бле дих ка пи ро се 
На тра ви мог вр та
У се на ма су то на,

О кад би не бе ска ва тра 
По ју ри ла, оба ви ла и спа ли ла 
Дуг пут ко јим хо диш!
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Из ме ђу не ба и зе мље, 
Ни ко га, ни ко га 
Не мо жеш на ћи 
Ко те во ли као ја!

(Ke e ne, 1965: 106–107)

Оно но Ко ма чи (око 825–900) сма тра на је јед ном од шест нај бо љих пе сни ки-
ња ва ка по е зи је пе ри о да Хе јан (800–900. го ди не). Ва ка, до слов но зна че ћи ја пан ска 
пе сма, пред ста вља ла је по е зи ју ја пан ских пе сни ка пи са ну ја пан ским пи смом, за 
раз ли ку од по е зи је ја пан ских пе сни ка пи са не на ки не ском. Ва ка је об у хва та ла 
„тан ку” (крат ку пе сму) као и „чо ку” (ду гу пе сму), а укљу чи ва ла је још не ко ли ко по-
ет ских фор ми. Пе сме Ко ма чи укљу че не су у ан то ло ги ју Ко кин шу, са ста вље ну 905. 
го ди не, ко ја са др жи укуп но 1.111 пе са ма, раз ли чи тих пе сни ка. Ко ма чи је би ла по-
зна та по љу бав ним пе сма ма. Ово су ње ни сти хо ви:

У овој но ћи пу ног ме се ца,
Не ма на чи на да га срет нем.
Уста јем ис пу ње на че жњом –
Гру ди ми тре пе ре, плам те,
Ср це го ри. 

Ми сле ћи о ње му,
За спа ла сам – да се 
Он по ја ви у сну.
Да сам зна ла да је сан,
Ни кад се не бих про бу ди ла.

(Ke e ne, 1968: 74)

По сто ји и јед на по вест о ње ној ве зи с двор ја ни ном ко ји се звао Фу ка ку са но 
Шо шо. На вод но, она му је обе ћа ла – ако бу де до ла зио и бдео пред ње ном ку ћом сто 
но ћи, би ће ње го ва по сле то га. Он је то ис пу нио, осим по след ње но ћи, јер се раз бо лео 
и убр зо умро. Кад је то са зна ла, Ко ма чи се ве о ма рас ту жи ла. Јед на гра фи ка је при-
ка зу је ка ко у ста ро сти се ди и ту жна гле да у ме сец, се ћа ју ћи се по кој ног обо жа ва о ца.

Му ра са ки Ши ки бу (крај 10. и по че так 11. ве ка) спа да у нај зна чај ни је спи са те-
љи це у ја пан ској књи жев но сти и ве ли ка је књи жев на фи гу ра. У свом днев ни ку она 
бе ле жи де та ље жи во та на дво ру, а и вла сти та рас по ло же ња, по себ но ту гу због све-
сти о про ла зно сти (мо но но ава ре, скра ће но ава ре), ко ја се ја вља као ег зи стен ци јал на 
и есте тич ка ка те го ри ја у књи жев но сти, сли кар ству и му зи ци, од но сно као осе ћа-
ње ко је умет ни ци бе ле же и из ра жа ва ју кроз умет ност. По себ но ме сто ту има ту га 
због про ла зно сти ле по те (ле по те у при ро ди, као што је крат ко трај на ле по та др ве ћа 
у цва ту, или у људ ском све ту, људ ска ле по та). Под ути ца јем бу ди зма, ава ре ће по-
ста ти је дан од есте тич ких иде а ла у свим ро до ви ма књи жев но сти у том раз до бљу. 
У ње ним за пи си ма на зи ре мо и дру гу ва жну есте тич ку ка те го ри ју ја пан ске умет-
но сти тог пе ри о да – са би, осе ћа ње уса мље но сти. Иа ко је по не кад би ла оп хр ва на 
там ним рас по ло же њи ма, она је, из ме ђу оста лог, на пи са ла и јед но од ка пи тал них 
де ла ја пан ске сред њо ве ков не књи жев но сти, По вест о Ген ђи ју (Ген ђи Мо но га та ри), 
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обим ни је од Тол сто је вог Ра та и ми ра (ви де ти: Shi ki bu, 2001. и Ši ki bu, 1955, до сту-
пан пре вод код нас, али скра ћен у од но су на ори ги нал). Као и књи га ње не са вре-
ме ни це Сеи Шо на гон (ви де ти: Šo na gon, 1987), и ово је за ни мљи во про зно де ло ко је 
про ниц љи во при ка зу је љу бав не и оста ле људ ске од но се, што нам го во ри и о ау тор-
ка ма и о љу ди ма ко ји су жи ве ли у то вре ме у Ја па ну. За ни мљи во је да је Ана Ком-
ни на (1083–1153), ћер ка ви зан тиј ског ца ра Алек си ја Пр вог, на пи са ла еп ско де ло 
Алек си ја да, не што ма њег оби ма од По ве сти о Ген ђи ју, по све ће но вре ме ну вла да-
ви не ње ног оца и Пр вом кр ста шком по хо ду (1096–1099).

У ан то ло ги ји ја пан ске по е зи је Шу и шу, на ста лој 997. го ди не (још по зна та и по 
не што ка сни јој вер зи ји као Шуи Ва ка шу, 1005), на ла зи мо упе ча тљи ву пе сму ано-
ним не ау тор ке, ко ја о сво јим осе ћа њи ма го во ри с бол ном и од ва жном са мо све шћу:

Сно ви, чуј те сно ви,
Не сје ди њуј те ме с чо ве ком ког во лим –
Кад се про бу дим,
Та ко сам уса мље на. 

(Ke e ne, 1968: 89)

Не што ка сни је на ста је ан то ло ги ја Го шу и шу, 1086. го ди не, ко ја са др жи 1220 пе-
са ма, од ко јих су ве ли ки број пе сме же на, а са ста вио ју је Фу ђи ва ра но Ми чи то ши 
(1047–1099).

Пе сни ки ња Из у ми Ши ки бу (974–1034) бе ле жи ис ку ство су о ча ва ња са смр ћу, 
али уз се ћа ње на ве ли ку љу бав:

Уско ро ћу би ти мр тва.
Као трај но се ћа ње 
Ко је же лим да по не сем из овог све та,
До ђи ми још јед ном –
То нај ви ше же лим.

(Ke e ne, 1968: 89)

Ово је вр ста ег зи стен ци јал ног ис ку ства ко ју на ла зи мо ка сни је у ро ман ти зму. 
Ско ри је је об ја вљен код нас из бор из ње не по е зи је (Ši ki bu, 2005).

Арап ска тра ди ци ја

У арап ској тра ди ци ји са чу ва но је пу но име на и де ла пе сни ки ња ко је су жи-
ве ле и ра ди ле ка ко у пре и слам ском пе ри о ду (до 610), та ко и ка сни је, од ко јих из-
два ја мо са мо не ко ли ко.4 У цен трал ној Ара би ји, бли зу Ме ке и Ме ди не, жи ве ла је 
пе сни ки ња Кан са (око 575–646). Ве ћи на ње них пе са ма по све ће на је ње ној бра ћи 
Са кру и Му а ви ји ко ји су по ги ну ли у пле мен ским су ко би ма. Кан си ни ла мен ти учи-
ни ли су је по зна том ши ром арап ског све та. У пе сми ко ја сле ди, она го во ри о Са кро-
вој смр ти:

4 htp://di gi tal.li brary.upenn.edu/wo men/_ge ne ra te/ARAB.html (при сту пље но 11. сеп тем бра 2023).
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Ни је дан дан ни је био та ко ту жан као дан
Кад ме је Са кр оста вио. Мио и за у век го рак,
Са кр бе ше наш го спо дар, наш вођ.
Зи ми би Са кр пра вио го збу
И во дио нас док би смо ја ха ли.
[...]
Са кр је био наш во дич
Као пла ни на чи ји је врх у пла ме ну.
[...]
Он је но сио за ста ве, чу вао на шу крв, био
Све док на ших оку пља ња, ору жар ар ми ја,
Жр тво ва тељ ка ми ла, уто чи ште за про го ње не,
Осло бо ди лац за тво ре ни ка, ис це ли тељ ко сти ју.
Не бе ше ни ког на све ту, као што је био он.

Леј ла ел Ахја ли ја, код нас на во ђе на и са мо као Лeјла, умр ла је око 709. го ди-
не. Би ла је из пле мић ке по ро ди це, с под руч ја да на шњег Ира ка. Ова чу ве на пе сни-
ки ња на ста вља тра ди ци ју еле гич ног пе ва ња, по зна та та ко као и Ел Хан са, чи је су 
мно ге пе сме за пра во ла мен та ци је по све ће не Та у бу ибн Ху ма ји ру (умро 674), та ко-
ђе пе сни ку. По пре да њу, Лeјла и Та уб су би ли у љу ба ви. Њи хо ву ро ман су ква ри њен 
отац, ко ји је уда је про тив ње не во ље. Та уб због то га гу би ра зум и уми ре. Пу ту ју ћи 
за Ирак, Леј ла про ла зи по ред Та у бо вог гро ба и, ма да се њен муж то ме про ти ви, она 
иде да се по кло ни по кој ни ку. Ка да се вра ти ла у ка ра ван, из ја вљу је да је оче ки ва ла 
од Та у ба да ис пу ни обе ћа ње ко је јој је јед ном при ли ком дао у сти хо ви ма:

Ако ме јед ном, Леј ла ел Ахја ли ја,
Док бу дем ле жао мр тав под зе мљом,
По здра ви зад њи пут,
Од го во ри ћу јој – ја или со ва,
Ко ја ће ста ја ти из над мо је хум ке.

Пе сни ки ња је оче ки ва ла ис пу ње ње ове за кле тве, па је за то би ла раз о ча ра на. 
У том тре нут ку до ле ти со ва са ње го вог гро ба, по пла ши ка ми ле са ко јих Леј ла паде 
и умре. Са хра ње на је по ред Та у ба. За бе ле же но је да је уче ство ва ла на пе снич ким 
так ми че њи ма, а Ибн Ку теј ба (828–889) сма трао ју је нај бо љом пе сни ки њом. Би ла 
је то ли ко це ње на да је по зва на да су ди на пе снич ким так ми че њи ма. Леј лин ди ван 
(тј. збир ка по е зи је) са чу ван je у ислам ској тра ди ци ји, по себ но од оних ко ји су про-
у ча ва ли арап ски је зик 7. ве ка, ка ко би бо ље раз у ме ли тек сто ве Ку ра на. Не ке ње не 
пе сме су хва ле ка ли фа, а дру ге су вр ста књи жев них ди ја ло га са дру гим пе сни ци ма. 
Мно ге су у ду ху ко јим су и ина че би ле про же те пе сме пе сни ки ња из пре и слам ског 
и по то њег ислам ског вре ме на, тј. го во ре о пле мен ским зби ва њи ма или жа ле за по-
кој ни ци ма. Ме ђу тим, не ке пе сме го во ре и о зби ва њи ма у при ро ди, са сен зи би ли-
те том ко ји на ла зи мо и у ки не ској по е зи ји и сли кар ству. При мер је ње на пе сма по-
све ће на жи во ту те тре ба:
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Ја то те тре ба спу шта се на во ду
Сле ћу на во ду ужур ба но
[...]
Сто је за не ти на из во ри ма као
Љу би те љи пи ћа код пер сиј ских вој во да
По сле пи је ња во де по жу ри ли су 
Да стиг ну од Ши ба ка до Тан ди ба [...]

Ра би ја ал-Аде ви ја (9. век) жи ве ла је у Ба сри, у Ира ку. Пре ма пре да њу, ро ђе на је 
сло бод на, али је по сле смр ти ро ди те ља про да та у ро бље, а ка сни је је би ла осло бо ђена. 
Она ни је оста ви ла пи са них де ла – ње на књи жев ност је по зна та кроз тек сто ве Фа рида 
дин Ата ра (1142–1229), ко ји је био су фи, а по је ди ни Ра би ји ни сти хо ви су у том ду ху, 
јер го во ре о лич ном од но су пре ма бо жан ском. Че сто је на во ђе на ње на мо ли тва:

Ако Те обо жа вам због стра ха од па кла, са го ри ме у па клу!
Ако обо жа вам због же ље за ра јем,
Ис кљу чи ме из ра ја. 
Али ако Те обо жа вам због Те бе са мог,
Не мој ми од ре ћи сво ју веч ну ле по ту.5

Но она је би ла све сна и зах тев но сти тог ста ва, па ка же:

О Бо же, укло ни ре чи ђа во ље
Ко је се ме ша ју с мо јом мо ли твом – 
Ако не, при хва ти мо ју мо ли тву та кву ка ква је, с ђа во лом и оста лим.

Или:

Но сим ба кљу у јед ној ру ци
А ко фу во де у дру гој,
Ти ме ћу осве тли ти не бе са
И уга си ти ва тру па кла,
Да пут ни ци ка Бо гу про зру за сто ре
И ви де пра ви циљ.6

Ва ла да ал Му стак фи (11. век) ро ђе на је у ви ђе ној по ро ди ци, у Кор до би у Шпа-
ни ји, а отац јој је јед но вре ме био ка ли фа Кор до бе. По сле по бу не, он је уби јен, а она је 
на сле ди ла имо ви ну и ка сни је отво ри ла са лон за оку пља ња пе сни ка и пе сни ки ња. 
Ни је се уда ва ла, али је одр жа ва ла љу бав не ве зе и би ла сим бол са мо стал не же не у 
ислам ском дру штву, у Шпа ни ји. Јед но вре ме је би ла у љу бав ној ве зи са по зна тим 
пе сни ком Ибн Зеј ду ном (1003–1071), ко ји је ис пе вао је дан број пе са ма по све ће них 
Ва ла ди. По ста ла је по зна та пе сни ки ња у свом вре ме ну. За ни мљи ви су при ме ри где 

5 htps://www.po e try-cha ik ha na.com /Po ets/R/Ra bi a al Ba sri/Om yLor di fI/in dex.html (при сту пље но 
11. сеп тем бра 2023).
6 htps://www.po e try-cha ik ha na.com /Po ets/R/Ra bi a al Ba sri/Ica rryatorch/in dex.html (при сту пље но 
11. сеп тем бра 2023).
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она го во ри о крај но сти ма у људ ском жи во ту. Ов де је при сут но осе ћа ње пу но ће жи-
во та:

У име Ала ха!
Не за слу жу јем ни шта ма ње од сла ве
Др жим гла ву ви со ко
И хо дим сво јим пу тем
Да ћу свој образ мом во ље ном
И мо је по љуп це оном ко јег ода бе рем.7

Не мач ка

Св. Хил де гард (1098–1179) би ла је ве о ма ак тив на мо на хи ња и на ор га ни за ци-
о ном и на те о риј ском пла ну. У свом пр вом де лу Sci vi as (Спо зна ње пу те ва Бож јих, 
до вр ше но 1152) са бра ла је два де сет шест сво јих ви зи ја ко је су по све ће не раз ли чи-
тим те ма ма, нај ви ше спа се њу (ви де ти: Fla na gan, 1989). У овој и дру гим књи га ма, 
ви зи је су пред ста вље не и илу ми на ци ја ма – ни је из ве сно да ли је и ко је је сли ка ла 
она, или је у пи та њу не ки дру ги ано ном ни ау тор, па се сто га углав ном при пи су ју њој. 
Зна се да је ве ћи ну ње них ка зи ва ња-ви зи ја за пи си вао њен до жи вот ни се кре тар Фол-
мар, ко ји је бо ље по зна вао ла тин ски од ње. У де лу Sympho nia ar mo nie ce le sti um re ve
la ti o num (Сим фо ни ја скла да не бе ског от кро ве ња, око 1155) са бра ла је се дам де сет се-
дам сво јих пе са ма, за јед но са му зич ким ком по зи ци ја ма у ко је су оне укло пље не. 
Ово је јед на од тих пе са ма:

О, Све та ва тро што чи стиш ду шу
Жи вот на сна го све ко ли ког ства ра ња,
Ти си све тост у жи вом об ли ку,
Ти си све то по ма за ње,
За стра шне ра не. [...]
О, Све ти ду ше,
О, ва тро љу ба ви,
О, сла сти у гру ди ма,
Ти ис пу ња ваш ср це,
Ми ри сом вр ли на.
О, из во ру чи сто те
У ко ме је Бог оку пио из гу бље не,
У ко ме је спа сао гре шне. [...]
О, пу ту сна ге,
Што сти жеш до свих ме ста
У ви си на ма и до ли на ма,
И у свим ду би на ма,
Ти при зи ваш и ује ди њу јеш све. [...]8

7 htps://www.me di e va lists.ne t/2022/04/wal la da-bint-al-mu stak fi/ (при сту пље но 11. сеп тем бра 2023).
8 htps://www.po e try-cha ik ha na.com /blog/2022/12/30/hil de gard-von -bin gen-hol y-spi rit-of-fi re/ (при-
сту пље но 12. сеп тем бра 2023).
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Ба ви ла се и жи во ти ма све та ца, као и ме ди цин ским те ма ма. Сма тра се да су 
две ње не по след ње књи ге би ле при ло зи фи ло зо фи ји хри шћан ства: Li ber Vi tae Meri
to rum (Књи га о до бри ма жи во та, око 1160) и Li ber Di vi no rum Ope rum (Књи га бо жан ских 
де ла, око 1164).

Фран цу ска

Ма ри ја из Фран цу ске (дру га по ло ви на 12. ве ка) ве ћи ну сво јих ра до ва на пи сала 
је из ме ђу 1170. и 1205. го ди не, а ту при па да ју два тек ста (ле ген да и би о гра фи ја) по све-
ће на све ци ма, Св. Па три ку и Св. Од ри ју, за тим збир ка ба сни и Бре тон ске ба ла де, у 
ко ји ма има и ва ри ја ци ја на по зна те љу бав не те ме и ли ко ве, као што су Три стан и 
Изол да.

Краљ Мар ко бе ше љут,
На не ћа ка Три ста на, љут,
Због ње го ве љу ба ви спрам кра љи це
И из зе мље га ис те ра.
Овај оде у зе мљу ро ђе ња,
Ју жни Велс, сво ју гру ду род ну,
И оста та мо бар го ди ну да на,
Не мо гав ши пре ко мо ра.
Су о чи се са смр ћу и сра мо том
Сво јом, што и ни је чу до.
Онај ко због љу ба ви па ти,
Те шког ср ца, уве ну ће,
Ако ли не ис пу ни же љу.
Три стан, за ми шљен и ту жан,
На пу сти та ко сво ју зе мљу,
И вра ти се у Корн вол рав но,
Где кра љи ца сто ло ва ше.
Скри вао се у шу ми, сам,
Не же ле ћи ста ни ште да му се зна,
Са мо у су тон он је из ла зио
Да по тра жи ко нак за ноћ,
Код се ља ка, међ си ро ти њом,
На ђе отво ре на вра та. 

(Klinе)

Ње ни ра до ви би ли су ре зул тат двор ске кул ту ре тих вре ме на, слич но као и по-
е зи ја тру ба ду ра, уско у ве зи са ју гом Фран цу ске. Прет по ста вља се да је жи ве ла у 
Бре та њи, та да ен гле ском по се ду, или Ен гле ској. Пи са ла је на Фран цу ском, а ње ни 
ра до ви спа да ју у ан гло нор ман ску тра ди ци ју (Bloch, 2003).

Не ких сто пе де сет го ди на ка сни је, ро ђе на је Кри сти на де Пи зан (око 1364–1430) 
у Ве не ци ји, а жи ве ла је у Па ри зу кад је њен отац пре шао та мо, на двор Шар ла V (уда-
ла се за кра ље вог се кре та ра, има ла је тро је де це, али јој је муж умро 1389). По сле 
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смр ти му жа по че ла је да пи ше пе сме. Бо ре ћи се да одр жи по ро ди цу, на дво ру је по-
ста ла по зна та као спи са те љи ца и до би ја ла је и на руџ би не да пи ше при год не пе сме, 
да сре ђу је ту ђе ру ко пи се итд. Го ди не 1418. по ву кла се у ма на стир (у ста ту су ла и ка) 
у ко ме је ње на ћер ка би ла мо на хи ња. Би ла је не што мла ђа од Је фи ми је, а прет хо-
ди ла је Св. Те ре зи за око сто пе де сет го ди на. Док Ма ри ја, Је фи ми ја и Св. Те ре за (која 
је жи ве ла у 16. в.) при па да ју ду ху сред њег ве ка, Де Пи за но ва је у не ким сво јим тек-
сто ви ма пра ви ла ис ко рак и ка ре не сан сном ду ху, не са мо сто га што је оста ла ла ик 
и кад се по ву кла у ма на стир не го и по жи вот ном сти лу, ин те ре со ва њи ма и са др жа-
ји ма ко ји ма пру жа ме сто у сво јим де ли ма. У пе сми „Као го лу би ца што жа ли” (око 
1397), опи су је ту гу због гу бит ка му жа:

Као го лу би ца што жа ли, сад сам са ма,
Као ов ца без па сти ра лу там по стра ни,
Јер смрт дав но од не се
Мог во ље ног ког стал но жа лим.
Се дам је го ди на от кад га не ма, авај,
Бо ље да сам тог да на са хра ње на,
По пут го лу би це што жа ли, та ко сам са ма.
Отад та кву ту гу но сим,
Жа лоб ну не во љу и по мет њу,
И док жи вим, не мам јед ног зра ка
На де и уте хе, но ћи ма ни ју тром.
Као го лу би ца што жа ли, са мот на сам.

(Klinе)

Ње на ка ри је ра као спи са те љи це, ве ћи део обра зо ва ња и ин те рес за кул тур на 
зби ва ња па да ју у вре ме кад је би ла удо ви ца. Ба ви ла се и илу стро ва њем (ми ни ја ту-
ра ма) сво јих и књи га дру гих ау то ра. Мно ги исто ри ча ри фе ми ни зма сма тра ју да је 
она по кре ну ла фе ми ни стич ке те ме, али не то ли ко због то га што је и са ма би ла лик 
„же не пи сца”, у вре ме кад је то би ло рет ко, не го због ин те ре со ва ња у ве зи са „жен-
ским пи та њем” ко ја је по ка за ла у не ким сво јим тек сто ви ма – Пи сма бо гу љу ба ви 
(1399), При ло зи за де ба ту о Ро ма ну о ру жи (1401–1403) и Књи га о гра ду же на (1405). У 
Де ба ти о Ро ма ну о ру жи фран цу ског ау то ра Жа на де Ме на (1240–1305), ука зи ва ла 
је на број не еле мен те ми зо ги ни је. На пи са ла је ве лик број де ла у про зи и сти ху. Књи га 
о де ли ма и до брим оби ча ји ма му дрог кра ља Шар ла V (1404) ком би ну је би о граф ске 
еле мен те са еле мен ти ма хва ле (ви де ти: Wil lard, 1994). „Пе сма у сла ву Јо ван ке Ор-
ле ан ке” (из 1429) слич на је Је фи ми ји ној „По хва ли кне зу Ла за ру”. У збир ци Сто ба
ла да о љу бав ни ку и ње го вој да ми (1402), она је са бра ла сво је љу бав не пе сме пи са не 
у ду ху љу бав них по ру ка. У ба ла ди XLVI ка же:

Огре ши ла бих се о љу бав
Кад бих узе ла но вог љу бав ни ка,
Али то ком го ди ну и по да на
Мо ра ла сам бес по моћ на да па тим,
Че ка ју ћи оно га ко га истин ски во лим.
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Сад ви дим да ме је за бо ра вио,
Он не до ла зи, ни ти да је на зна ње,
Ни јед на реч ми не сти же.

(Klinе)

Ср би ја

Је ле на, по то ња мо на хи ња Је фи ми ја (ни су по зна те го ди не ро ђе ња и смр ти – 
жи ве ла у дру гој по ло ви ни 14. и пр вој по ло ви ни 15. ве ка), би ла је кћи вла сте ли на 
(ће са ра Во јих не) у др жа ви ца ра Ду ша на. Уда ла се за Угље шу Мр њав че ви ћа, ко ји се 
по сле смр ти ца ра Ду ша на (1355) бо рио за пре власт са бра том Ву ка ши ном у ју жним 
обла сти ма срп ског цар ства, оти ма ју ћи власт од мла дог ца ра Уро ша и Ду ша но ве 
удо ви це, ца ри це Је ле не, по то ње мо на хи ње Је ли са ве те.

Нај ви ше је по зна та Је фи ми ји на „По хва ла кне зу Ла за ру” (из 1402), док је „Ту га за 
мла ден цем Угље шом” њен пр ви са чу ва ни са став – из гра ви ран из ме ђу 1366. и 1371. 
го ди не на сре бр ном дип ти ху, бо га то укра ше ном би се ром и дра гим ка ме њем. На-
и ме, де спот Угље ша и Је ле на до би ли су си на Угље шу, али он је умро пре че твр те 
го ди не. У то вре ме они су, све до 1371, жи ве ли у Се ру на сво ме дво ру, а њи хов син био 
је са хра њен у Хи лан да ру, у гро бу свог де де, ће са ра Во јих не. По што ни ка да ни је мо-
гла да оде на гроб си на, за по кој ду ше је по сла ла дип тих са овим за пи сом ко ји се 
чу ва у Хи лан да ру:

Ма ле ико не но ве ли ки дар,
ко је има ју пре све ти лик Го спод њи
и пре чи сте Бо го ма те ре,
шт о их ве лик и све ти му ж
да ро ва мла до му мла ден цу 
У гље ши Де спо то ви ћу,
ко је га нео скрв ње но мла ђах ног 
пре ста ви ше у веч не оби те љи,
а те ло се пре да де гро бу,
ко ји из де ла ше пра о ци због гре хо ва. 
Удо сто ји, го спо де Хри сте,
и ти, о пре чи ста Бо го ма ти, ме не јад ну 
да сваг да бри нем о од ла ску ду ше мо је,
шт о угле дах на они ма ко ји су ме ро ди ли
и на ро ђе ном од ме не мла ден цу,
за ким жа лост не пре ста но го ри у мом ср цу, 
при ро дом ма тер њом по бе ђи ва на.

(Је фи ми ја 1983: 33)

Не што ка сни је, у бо ју са Тур ци ма код Чер но ми на бли зу Је дре на, по ги нуо је њен 
муж. Та ко је из гу би ла по ро ди цу и по се де, те се за мо на ши ла (ни је по зна то ка да) и 
до шла у др жа ву кне за Ла за ра ко ји јој је пру жио уто чи ште.
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Шпа ни ја

Св. Те ре за из Ави ле (1515–1582) при шла је ре ду кар ме ли ћан ки око 1535. го ди не. 
То ком жи во та се раз бо ље ва ла и има ла ек ста тич ке ви зи је вер ске са др жи не. По ред 
то га што је би ла ак тив на у ор га ни за ци ји но вих ма на сти ра, до ста вре ме на је по све-
ћи ва ла пи са њу и бе ле же њу сво јих ис ку ста ва (ви де ти: Te re zi ja Avil ska, 1933, 1997, 
2019). Нај по зна ти ја је ње на ау то би о гра фи ја Мој жи вот (пи са на из ме ђу 1562–1565). 
Осим то га, има ви ше дру гих про зних де ла од ко јих је нај по зна ти је За мак ду ше 
(1588). Обе ове књи ге су об ја вље не у За гре бу, 1985. и 2019. Ов де на во ди мо по че так 
пр вог по гла вља из по то ње:

Док сам се да нас мо ли ла На ше му Го спо ди ну да го во ри пре ко ме не и не на ла зе ћи ни шта 
што бих ре кла ни ти ка ко бих за по че ла ис пу ња ва ти ову по слу шност, ево што ми па де 
на ум. По слу жит ће ми као те мељ за оно што ћу ре ћи. Мо же мо да про ма тра мо на шу 
ду шу као је дан за мак са чи њен од јед но га је ди ног ди ја ман та или пре сјај но га кри ста ла, 
за мак у ко ме има пу но ода ја, као што на не бу има пу но ста но ва (усп. Ив. 14, 2). Из ме ђу 
оста ло га, се стре, ако до бро про ми сли мо, ни је ли ду ша пра вед ни ка рај, гдје Го спо дин каже 
да про на ла зи сво је на сла де (усп. Изр. 8, 31). А што вам се чи ни, ка ква би би ла та ода ја, 
у ко јој се на сла ђу је та ко моћ ни, му дри, чи сти Краљ, та ко бо гат свим до бри ма? Не на
ла зим ни јед ну ствар с ко јом бих ус по ре ди ла ве ли ку ље по ту ду ше и ње ну пре ве ли ку спо
соб ност. И зби ља, би ли ми не знам ко ли ко оштро ум ни, наш ра зум ни ка да не ће мо ћи 
схва ти ти ју, као што не мо же схва ти ти Бо га на чи ју смо сли ку и при ли ку ство ре ни 
(усп. Пост. 1, 26). Ако је то уи сти ну та ко – а у то се не мо же сум ња ти – бес ко ри сно је 
да се ума ра мо на сто је ћи схва ти ти ље по ту то га зам ка. Ипак, да би смо има ли не ку за
ми сао о ње го вој уз ви ше но сти и до сто јан ству, до ста је по ми сли ти да Бог ка же да га је 
учи нио на сво ју сли ку, иа ко раз ли ка из ме ђу зам ка и Бо га уви јек оста је, као и раз ли ка из
ме ђу Ство ри те ља и ство ре ња, бу ду ћи да је ду ша јед но ство ре ње. (Te re zi ja Avil ska, 2019)
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